

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мавлитовой Ларисы Ахнафиевны «Структурно-функциональное состояние печени при хронических стеатогепатитах различного генеза и возможности его коррекции гепатотропными препаратами», представленной в диссертационный совет Д 208.067.03 при ГБОУ ВПО «Пермский государственный медицинский университет им. ак. Е.А. Вагнера» Минздрава России на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.04 - внутренние болезни.

Актуальность проблемы хронических стеатогепатитов не вызывает сомнения в силу многообразия этиологических факторов, разнообразия и неспецифичности клинических проявлений и неуклонного прогрессирования с исходом в цирроз печени или гепатоцеллюлярную карциному. В качестве объекта исследования, проведенного с помощью неинвазивных диагностических методик, автор избрала проблему структурно-функционального статуса печени у данной категории больных. Исследование основных показателей проведено в момент постановки диагноза и непосредственно после проведенной гепатотропной терапии. Такая модель исследования представляется весьма целесообразной и соответствует современным тенденциям научного поиска в данной области.

Работа основана на материале клинического, лабораторного и инструментального обследования 56 пациентов с хроническими стеатогепатитами алкогольного и неалкогольного генеза. С целью оценки структурно-функционального состояния печени использованы разные диагностические подходы, благодаря чему получена разноплановая характеристика печеночной дисфункции в изучаемых группах. Применение дополнительных методов диагностики: определение сывороточных маркеров фиброза печени, оценка гемодинамических показателей печени, непрямая эластография печени с определением плотности органа - позволили показать полную картину структурно-функциональных изменений печени при хронических стеатогепатитах различного генеза.

Грамотно проведенный статистический анализ данных позволил сформулировать достоверные выводы и практические рекомендации, актуальные в современной клинической медицине. Таким образом, методическая база работы современна и полностью соответствует поставленным целям и задачам.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что благодаря комплексному обследованию пациентов выявлены отличительные особенности в течении хронического алкогольного и неалкогольного стеатогепатита. Автор подтвердила тот факт, что более неблагоприятный прогноз наблюдается при алкогольном стеатогепатите, а также дополнила спектр общепризнанных предикторов прогрессирования заболевания для алкогольного и неалкогольного стеатогепатита. Доказана эффективность 3-месячной терапии отечественными препаратами, содержащими эссенциальные фосфолипиды и метионин или силимарин, у изучаемой категории больных с учетом фонового структурно-функционального состояния печени перед началом курсового лечения. Автором также впервые определены предикторы максимальной эффективности терапии применяемых препаратов.

Практическая значимость результатов работы состоит в доказательстве необходимости применения комплекса диагностических методов в оценке структурно-функционального состояния печени при хронических стеатогепатитах различного генеза для прогнозирования течения заболевания и выбора варианта гепатотропной терапии.

Изложенный в автореферате материал дает все основания заключить, что диссертационная работа Мавлитовой Ларисы Ахнафиевны «Структурно-функциональное состояние печени при хронических стеатогепатитах различного генеза и возможности его коррекции гепатотропными препаратами» является законченной научно-квалификационной работой, имеющей существенное значение для медицинской науки и практического здравоохранения. Она соответствует всем требованиям п. 9 «Положения о

присуждении ученых степеней» ВАК РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Профессор кафедры госпитальной терапии
ГБОУ ВПО «Казанский государственный
медицинский Университет» Минздрава
России, д.м.н.

01.02.2016



Абдулхаков Рустам Аббасович

Почтовый адрес: ГБОУ ВПО «Казанский государственный медицинский университет» Минздрава России. 420012, г. Казань, ул. Вишневского, д.19. Тел. +7 (843) 236-06-52. Официальный сайт: [www.kgmu.kcn.ru](http://kgmu.kcn.ru),
E-mail: rustemabdul@mail.ru

